

华春莹 任外交部副部长 成我国第三位女性副外长

5月27日,人社部网站发布消息,国务院任免国家工作人员。其中:任命华春莹(女)为外交部副部长。同日,外交部网站信息显示,华春莹已担任该部党委委员、副部长。

本次履新后,54岁的华春莹成当前外交部唯一一位“70后”副部长,同时也是唯一一位女性副部长。同时,她也成为继王海容、傅莹之后的第三位女性副外长。



“迎春花”华春莹

公开资料显示,华春莹出生于1970年4月,是江苏淮安人。

华春莹曾在外交部西欧司、驻新加坡大使馆、驻欧盟使团等工作,2010年任外交部欧洲司参赞。

2012年11月,华春莹担任外交部新闻司副司长、新闻发言人。她是继王金华、范慧娟、章启月、姜瑜之后,外交部第5位女性新闻发言人,也是外交部发言人制度建立以来的第27位发言人。

首次主持例行记者会时,华春莹表示,“我将竭尽全力,帮助大家及时、准确、全面地了解中国的外交政策,我也期待着与大家进行真诚的沟通、平等的交流、良好的合作,为增进

中国与世界的相互了解和理解、信任和合作做出积极努力。”

2019年7月,华春莹接替陆慷,任外交部新闻司司长,成为继著名女外交家龚澎之后第2位女性新闻司司长。

2021年10月,华春莹履新外交部副部长助理,至此番调整。本次履新后,54岁的华春莹成当前外交部唯一一位“70后”副部长,同时也是唯一一位女性副部长。

资料显示,华春莹本科毕业于南京大学外文系。南京大学官网上有一篇文章记录,在大学期间,同学都把华春莹称为“迎春花”,正好是她的名字倒过来。而且,华春莹也是4月出生,正是春天百花盛开的时

候。她也喜欢同学们这么称呼。只要有人喊“迎春花”,她就会大声答应。

外交部发言人,发的言要让人能听进去,觉得在理。华春莹的大学舍友回忆,华春莹在上学的时候,就有这样的能力,她说的话,总会让人觉得说到了点子上,说到心里去了。但说话的时候,她也不会搬什么大道理,而是站在对方的角度,为别人考虑。

舍友还回忆,在读大学的时候,许多女生都谈恋爱,华春莹却一个人在埋头苦读,其实,像她这样的容貌,不乏追求者。“当时,我们就觉得华春莹的志向很远大。”

1992年,华春莹本科毕业后,外交部到南大来招人,华春

莹以优异的成绩,被外交部录取。

遇事不慌而沉稳,华春莹的这个优秀品质则让她的中学副校长高从平印象深刻。高从平说,记得在临近高考的时候,华春莹还组织班里的学生,举行了一场男女足球对抗赛。其他班的学生都在紧张复习,但这个班的团支部书记和学生会主席,却组织球赛,让当时的许多老师看不懂。而华春莹的回答是:越是临战,心态越是要放松。她组织足球比赛,就是让同学们一起放松。

果然,当年她所在班的学生高考成绩都不错。华春莹还以全县(原淮阴县,现淮安市淮阴区)第一名的成绩考进了南京大学,是当年的县高考状元。

柔中带刚的女发言人

在担任外交部新闻发言人期间,华春莹多年来贡献了许多广为流传的“金句”,她主持记者会柔中带刚,“幽默感”和“亲和力”兼具的风格也受到很多网友喜爱。

比如,2018年一次记者会上华春莹回应《纽约时报》所谓“中俄一直在监听特朗普个人的苹果手机”。华春莹打趣道:“感觉现在美方有些人真的是想不遗余力地角逐‘奥斯卡最

佳剧本奖’”。她还“顺便”建议“改用华为手机”。

华春莹的回答让很多网友大呼“痛快”。有人喊话华为:“广告费是不是该结下?”英国广播公司(BBC)随后评论,中国发言人对她的回应“很幽默”。太平洋彼岸,特朗普本人则在推特回应:《纽约时报》又发表了一篇假新闻。

2019年一次记者会上,华春莹用精准犀利的妙喻批某些

西方政客口中的人权、民主。她说:“某些西方政客嘴里说的人权也好、民主也好,或者‘美丽风景线’也好,都好比沙漠中的海市蜃楼,或者大海里塞壬的歌声。如不能明辨是非,保持定力,最终恐怕只会迷失自我,付出沉重代价。”

2021年1月,中方决定对时任美国国务卿蓬佩奥等人实施制裁,美国会众院外委会共和党首席成员麦考尔称,有关

制裁是“毫无根据”的。华春莹在记者会上说:“我们早就说过,单边制裁损人害己。就像‘飞去来器’或‘回旋镖’,早晚都会飞回去的。”

有媒体认为,华春莹以其睿智亲和、柔中带刚的个人气质和问答风格频频获舆论称赞,贡献不少外交金句,回应外界杂音迷思,向世界传递着中国好声音。

开辟个人社交媒体账号 受到国内外网友关注

近两年来,华春莹逐渐淡出新闻发言人的角色,转而开辟了个人社交媒体账号的战场,她常常因精妙有力的帖文内容,力怼无理言论等,受到国内外网友的关注。

不久前,对于美国政府宣布对中国电动汽车等产品加征关税,华春莹在个人账号上连晒美国总统拜登“自我打脸”对比图。帖文显示,2019年6月,拜登对特朗普针对中国商品征收关税的举动进行了抨击,拜登当时写道,“特朗普连最基本的都没有搞明白。他认为,(此举)是在让中国为关税买单。但任何一个经济学新生都会告诉你,是美国人在为此买单。”然而,如今拜登发文宣称他要

对中国电动汽车等产品加征关税。

此外,拜登2019年8月曾发文称,更多证据表明,“特朗普对于农民、工人和消费者并不关心,他们正被特朗普针对中国的不负责任的关税政策所压榨……我将扭转他那些毫无意义的政策。”

然而,2024年5月16日,拜登却发文宣称,“我不会让美国的城镇和工人受到不公平贸易行为的伤害……这就是这些新关税的意义所在。”

对于如此前后矛盾、“自我打脸”的言论,华春莹配文称,这是“2019年有关关税的又一课”。

2019年7月,华春莹在《学

习时报》上发表一篇署名文章《占据道义制高点,提升国际话语权》。从中,我们或许可以一窥华春莹对于外交战线工作的理解。

华春莹写道,国际话语权是国家综合实力的重要组成部分和战略博弈的重要战场,在信息化时代有时甚至成为民众评判得失输赢的唯一标准。“我们前所未有地走近了世界舞台中央,但手中尚不完全掌握麦克风,时常处于有理说不出、有声传不开的尴尬境地。”华春莹写道,我们虽然已经站起来、富起来,解决了“挨打”“挨饿”的问题,但要真正强起来,彻底解决“挨骂”的问题依然任重道远。

相关链接

热爱打网球 华春莹是运动达人

无论是学生时代还是步入工作岗位,生活中的华春莹是一名运动达人。

进入外交部工作后,从未接受过网球系统训练的华春莹随外交部的网球爱好者到奥体中心参加中央国家机关网球协会的志愿者骨干培训。随后的每个周末,只要不出差、不加班,华春莹都会参加培训,从最基础的网球动作学起,这也为她打下了扎实的基本功。

即使经过了一周的超负荷工作,华春莹也会在周末的早上“挣扎”起床赶到训练场。“有时可能头很晕,步伐很沉重,但到了球场上就能放空一切,专心致志打球的过程也是释放压力的过程,有种焕然一新的感觉。每次来打球,我都有收获,水平也在不断提升。我打球的目标就是不断进步,不断超越自我。每次打完球后收获的好心情和好状态能保持好几天。要是十多天不打球,浑身跟生锈了一样,特别想打球。大家以球会友,收获了身心健康,也培养了积极向上的网球精神。”

国家体育总局网站信息介绍,打网球是华春莹的健身方式,她这样描述自己的日常生活:“除了工作、加班以外,我就是在网球场或者在家。我的工作有特殊性,尤其需要好的状态,保持好的状态是我做好本职工作非常重要的保障。”

华春莹能如此积极参与网球活动,一直陪伴在身边的先生和女儿是她的坚强后盾。华春莹的先生也是网球爱好者,女儿也在华春莹这个启蒙教练的带领下,挥起了球拍。

练球多年,看到大家火热的健身场面,华春莹振奋不已。她说:“没有全民健康,就没有全面小康。希望每个人都能从参与一项运动开始,提升身体素质,为构建和谐社会、建设健康中国贡献力量。”

据《羊城晚报》、《济南时报》、《中国体育报》、封面新闻